

ČESKÁ ŠKOLNÍ INSPEKCE

Čj.: 143 88/99-011138
Signatura: bn3bs107

Oblastní pracoviště č. 14
Okresní pracoviště Karviná

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Škola:	Základní škola s polským jazykem vyučovacím Těrlicko, okres Karviná 735 42 Těrlicko 243
Identifikátor ředitelství:	600 136 671
Ředitelka školy:	Mgr. Barbara Davidová
Zřizovatel:	Obec Těrlicko 735 42 Těrlicko 474
Příslušný školský úřad:	ŠÚ Karviná Mírová 1429, 735 06 Karviná-Nové Město
Termín inspekce:	11. březen 1999
Inspektoři:	Mgr. Kazimír Worek
Předmět inspekce:	Posouzení činnosti školy ve vybraných částech dle § 18 odst. 3, 4 zákona č. 564/1990 Sb., ve znění pozdějších předpisů. Podmínky a průběh vzdělávání
Označení dokladů a ostatních materiálů, o které se zjištění opírá:	Rozhodnutí o zařazení školy do sítě škol č. j. ŠÚ-99-Opr-1/ ZŠ-21 ze dne 7. ledna 1999, zakládací listina, rozvrhy hodin, řád školy, tematické plány, třídní knihy, přehled výchovně vzdělávací práce školní družiny, hospitační záznamy, žákovské knížky, písemné práce žáků.

ZJIŠTĚNÉ SKUTEČNOSTI A JEJICH HODNOCENÍ

1 Hodnocení materiálně technických podmínek výchovně vzdělávací činnosti

V budově, ve které se nachází základní škola, jsou ještě dvě předškolní zařízení (polské a české), školní jídelna a školní družina (součást základní školy). Škola pro realizaci svého výchovně vzdělávacího programu využívá dvě třídy, tělocvičnu a antukové hřiště. K dispozici má dále jeden kabinet, ředitelnu (slouží i jako sborovna), šatnu, sklad a sociální zařízení. Společně s mateřskou školou využívají podkrovní místnost, kde se nachází video a televize.

Velikost tříd a jejich vybavení jsou odpovídající ve vztahu k počtům žáků a realizovanému vzdělávacímu programu.

Žákovský nábytek je starší a značně opotřebován. Vybavení tříd ostatním nábytkem je na standardní úrovni. V jedné třídě, kde došlo ke vloupání, jsou poškozeny dveře a částečně narušena i spojitost rámu dveří se zdivem. Ve třídách je umístěno dostatek učebních pomůcek, které jsou během vyučování využívány. Audiovizuální technika je funkční, přístupná a připravená k použití. Potřebám školy slouží kopírovací stroj. Vybavení učebními pomůckami je standardní.

Učebnic a učebních textů má škola dostatek. Fond učebnic je průběžně doplňovaný a aktualizovaný. V hospitovaných hodinách matematiky, českého a polského jazyka měli žáci k dispozici učebnice (pracovní sešity) uvedené v seznamu platných učebnic pro základní školy s polským jazykem vyučovacím č. j. 33 710/98.

Materiálně technické podmínky jsou hodnoceny jako spíše nadprůměrné.

2 Hodnocení psychohygienických podmínek

Rozvrhy hodin a přestávek respektují psychohygienické potřeby žáků a jsou přizpůsobeny místním podmínkám i realizovanému vzdělávacímu programu. Po 2. vyučovací hodině je zařazena přestávka v délce 35 minut a žáci mají možnost relaxace i v tělocvičně. Ustanovení řádu školy a pravidla vnitřního režimu pamatují na ochranu zdraví a bezpečnost. Řád respektuje Úmluvu o právech dítěte. Záznamy o poučení žáků jsou vedeny v třídních knihách. Dozory nad žáky jsou zajištěny. Je dbáno na zařazování relaxačních chvil ve vyučování a jsou respektovány individuální potřeby žáků.

Pracovní prostředí tříd je příznivé, výzdoba působí motivačně a inspirativně. Žákovský nábytek odpovídá antropometrickým požadavkům; vlivem dlouhodobého používání je z velké části opotřebován a vyžaduje minimálně renovovat.

Sociální zařízení svým umístěním i četností plně vyhovuje kapacitě.

Pitný režim je ve škole zajištěn pro všechny žáky školy (kuchyně chystá pro žáky i svačinky). Obědy odebírají rovněž všichni žáci.

Základní psychohygienické podmínky provozu školy jsou dodržovány, odpovídají platným předpisům a lze je hodnotit jako nadprůměrné.

3 Hodnocení personálních podmínek

Ve škole vyučují 2 učitelky (včetně ředitelky školy). Jsou odborně a pedagogicky způsobilé s pedagogickou praxí 10 a 12 let. Šest hodin (tělesná výchova, výtvarná výchova a přírodověda) vyučuje vychovatelka školní družiny bez odborné a pedagogické způsobilosti pro 1. stupeň základní školy. Ze 48 vyučovacích hodin je 6 hodin odučeno neodborně.

Složení pedagogického sboru je příznivé - je zárukou kvalitní pedagogické činnosti (viz bod 5 zprávy).

Ostatní personál, který pomáhá zajišťovat chod školy, přispívá k příznivé pracovní atmosféře.

Personální podmínky školy jsou hodnoceny jako nadprůměrné.

4 Plnění učebních osnov

Ve školním roce 1998/99 se ve škole vyučuje podle platných učebních dokumentů vzdělávacího programu Obecná škola č. j. 12 035/97-20 s těmito dílčími rozdíly:

- polský jazyk je v 1. ročníku vyučován dle osnov pro základní školy s polským jazykem vyučovacím (dále jen PZŠ) - dokument byl schválen MŠMT ČR v roce 1993,
- polský a český jazyk ve 2. - 5. ročníku a hudební výchova v 1. - 5. ročníku jsou vyučovány dle prozatímních osnov vydaných Pedagogickým centrem pro polské národnostní školství v Českém Těšíně (dále jen PCP) v roce 1997,
- vyučování se řídí učebním plánem pro PZŠ č. j. 24 181/96-21.

Všichni vyučující mají zpracované tematické plány, které v zásadě korespondují s probíraným učivem uvedeným v třídních knihách a jsou v souladu s deklarovaným vzdělávacím programem školy.

Plnění učebních osnov je hodnoceno jako vynikající.

5 Hodnocení z hlediska kvality vyučování

Bylo hospitováno celkem ve 3 vyučovacích hodinách ve dvou třídách.

Z hospitovaných hodin bylo označeno jako:

vynikajících	2 hodiny
nadprůměrných	1 hodina
spíše nadprůměrných	0 hodin
průměrných	0 hodin
spíše podprůměrných	0 hodin
podprůměrných	0 hodin
nevyhovujících	0 hodin

Matematika

Hospitace proběhla v jedné třídě se spojenými 1. a 2. ročníky. Vyučovací hodina měla promyšlenou stavbu a metodicky byla velmi dobře vedena. Vyznačovala se střídáním činnosti, vhodným využitím učebních pomůcek (pro zvýšení názornosti) a zařazeny byly i didaktické hry. Pestrá nabídka forem práce přispívala k aktivizaci žáků. Žáci pracovali se zájmem, projevovali svůj názor, zdůvodňovali svá tvrzení a byli zvědaví. Měli možnost volit si své pracovní tempo dle svých schopností (nabídka vhodně volených úkolů). Průběžně byla prováděna kontrola úspěšnosti a nechyběla pochvala či povzbuzení.

Český a polský jazyk

Hospitace proběhaly v obou třídách. V hodinách byla realizována promyšlená výuková činnost. Jasně byly stanoveny vyučovací cíle a nechybělo závěrečné shrnutí. Nespornou předností je používání předem připravených názorných pomůcek. Vyučující vhodně motivovaly a aktivizovaly žáky a tak rozvíjely jejich komunikační schopnosti. Pracovní atmosféra byla příznivá, obsah i rozsah probírané i procvičované látky byl přiměřený věku žáků. Aktivita a pracovní nasazení žáků byly nadprůměrné.

Pravidelně jsou prováděny kontroly písemného projevu v sešitech žáků, přesto se vyskytují i jedinci s nízkou úrovní písemného projevu. Písemné úkoly (včetně domácích) jsou vyučujícími zadávány v přiměřené míře a následně jsou kontrolovány a vyhodnocovány. Je dbáno na správné používání češtiny (polštiny). Drobné chyby jsou učitelkou taktně opravovány.

Z hlediska kvality vyučování lze školu hodnotit jako vynikající.

6 Hodnocení z hlediska výsledků vyučování

Život školy se řídí kvalitním školním řádem, který vytváří podmínky pro vztah pedagog - žák, posiluje mravní hodnoty, tradice a úctu k člověku. Žáci jsou vedeni k dodržování pravidel mezilidských vztahů. Funguje prevence problémových jevů, jsou přijímána účinná opatření k nápravě. Chování a jednání žáků je citlivé a kultivované, žáci se k sobě i k dospělým chovají ohleduplně a zdvořile. Přestupky žáků, i když ojedinělé, jsou neprodleně řešeny. Ve sledovaném období (první pololetí školního roku 1998/99) nebyla snížena známka z chování ani udělena důtka nebo napomenutí. K motivaci žáků slouží především pochvala.

Žáci jsou vedeni k samostatnosti, zodpovědnosti a toleranci. Dovedou vcelku jasně formulovat své myšlenky a pohotově reagovat na různé situace během vyučovací hodiny. Znalosti prokázané žáky během hospitací jsou velmi dobré a odpovídají klasifikaci o pololetí školního roku 1998/99. Porovnáním prospěchu žáků v jednotlivých předmětech na konci školního roku 1997/98 a o pololetí 1998/99 je zřejmé, že rozdíly jsou minimální.

Z hlediska výsledků vyučování je škola hodnocena jako nadprůměrná.

7 Hodnocení činnosti školských zařízení

Školní družina (IZO: 119 701 553)

Školní družina (dále jen ŠD) má jedno oddělení. Ke dni inspekce bylo v ŠD zapsáno 16 žáků.

Materiální vybavení hrami a hračkami je spíše podprůměrné. Prostorové podmínky jsou omezené - ŠD nemá vlastní místnost. Může využívat tělocvičnu a prostory třídy. Pro pobyt venku mají k dispozici školní hřiště. Provoz ŠD zajišťuje odborně a pedagogicky způsobilá vychovatelka. Příspěvek na částečnou úhradu neinvestičních nákladů je vybírán v předem stanoveny dny (hodiny) a poté odevzdáván na účet zřízený pro ŠD. Činnost školní družiny je zajištěna denně od 11:45 do 16:00.

Výchovná činnost je plánovaná. Týdenní program činnosti je zaměřen na odpočinek, hry, pohyb venku a celá činnost je vhodně doplňována výtvarnou, hudební a tělesnou výchovou. Náplň činností jednotlivých oddělení je zajímavá a přiměřená věku dětí. Povinná dokumentace je vedena řádně v souladu s obecně závaznými předpisy.

Činnost školní družiny je hodnocena jako spíše nadprůměrná.

ZÁVĚRY

Základní škola je ve sledovaných ukazatelích hodnocena jako nadprůměrná.

Pozitivně je hodnocena výchovně vzdělávací činnost ve sledovaných vyučovacích hodinách.

razítko

Podpis inspektora:

Mgr. Kazimír Worek, v. r.

V Českém Těšíně dne 23. března 1999

Přílohy: ---

Inspekční zprávu jsem převzala dne 25. března 1999

razítko

Podpis ředitelky školy Mgr. Barbara Davidová, v. r.

Dle § 19 odst. 8 zákona č. 564/1990 Sb., o státní správě a samosprávě ve školství, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy - zařízení podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím obdržení. Připomínky k obsahu inspekční zprávy jsou její součástí.

Na vědomí

Adresát	Datum předání / odeslání zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Zřizovatel: Obec Těrlicko	1999-04-12	143 129/99-011138
Školský úřad: ŠÚ Karviná	1999-04-12	143 129/99-011138
Rada školy: není zřízena	---	---

Připomínky ředitelky školy

Datum	Čj. ČŠI	Text
		Připomínky nebyly podány.